

ཀོ་མ་ནུ་མཁོ་སྤྱོད་གསལ་ཅུ་ལྷན་པུ་ཚུ་བུ།

贵南县教育局

贵南县教育局 全县教育系统开展法治政府建设工作总结

一年来，全县教育系统法治政府建设工作按照县委、县政府“八五”普法规划总体要求，坚持学用结合，普法与治理并举的工作原则，加强领导，与时俱进，扎实工作，进一步强化普法宣传教育工作责任，不断增强师生法治意识，深入推进依法行政，依法治校，为推进全县教育教学的可持续发展，构建和谐校园营造了良好的法治环境。现将教育系统法治政府建设工作开展情况总结如下：

一、加强组织领导，夯实普法基础

为切实做好法治政府建设工作，我局成立了全县教育系统法治政府建设工作领导小组，及时召开全县教育系统法治政府建设动员会，与各中小学校层层签订目标责任书，并把普法工作内容纳入年度考核计划。根据全县教育系统普法依法治理工作要点和县委、县政府“八五”普法规划的要求，

结合教育工作实际，制定下发了《贵南县教育局普法和依法治理工作要点》、《贵南县教育局“八五”普法工作实施方案》，使“八五”普法工作有计划、有安排，日常有督查，年终有考核。

二、主要工作开展情况

一是县教育系统干部职工把普法纳入常态化学习管理要求，不定期组织开展学习《宪法》、《民法典》、《教育法》、《教师法》、《新义务教育法》、《未成年人保护法》、《反有组织犯罪法》等法律法规，提高广大干部职工的法律素养和文明素质，全力打造自觉“学法、守法、用法”的社会氛围。一年来，全县教育系统干部职工近700余人参加了青海省干部网络学习，取得了良好效果。全县教育系统干部职工利用普法法制在线学习平台进行普法学习，通过学习进一步提高了广大教职工学法、知法、懂法、用法的意识，增强了教职工依法办事、依法管理、依法维护合法权益和履行法律义务的法治意识。

二是充分发挥学校主阵地、主渠道作用，大力开展“法律进校园”活动，充分利用“6·26”禁毒日、“12·4”宪法宣传日，发放各类普法资料7000余份，悬挂横幅12条。并调整和聘请9名法治副校长和辅导员，举办法治课42次，各学校法治教育课开设面达100%。全县四年级以上学生参加全省“宪法小卫士”活动。同时不定期的邀请司法、消防等专业人员召开学习班讲座，进行法治教育，一年来，全县中小学共举办各类法治讲座24次参加师生达15000余人。

三是切实加强常规教育和法规教育。全县各中小学校坚持以《中小学生守则》为切入点，开展对学生的常规教育和法规教育，结合我县实际，认真组织广大师生学习贯彻《预防未成年人犯罪法》，根据各个不同年龄阶段的特点，在法治教育工作中开展层次性教育：对小学生进行行为规范教育以及粗浅的政治、法律常识、社会道德教育；对初中生主要进行法律常识、公民的义务和权利、民主与法制、防毒禁毒等教育。

四是坚持理论与实际相结合，开展多种形式的法治宣传教育。首先，要求全县各中小学校认真实施县教育局提出的“一抓”、“三落实”，即抓好法治教育的师资队伍建设，落实开展法治教育的教材，落实课时，落实教师。在教学过程中，针对中小学生的年龄特点，学习和生活实际，选择典型案例或事例，激发学生主动参与，让学生用身边的事例进行学法、说法，调动学生学习积极性；充分发挥中小学“两课”的实效性，切实加强思想政治教育和道德教育；注重适应社会生活和学生成长所必需的基本法律知识教育，教会学生做人处事的道理，教育学生保护自身的合法权益，防止不法侵害。其次，要求各中小学校聘请兼职法治副校长或辅导员，定期到学校开展普法知识专题讲座。一年来，我县14所中小学校，已全部聘请了法治副校长和辅导员，由他们定期到校上法治课，法治教育，做到有计划、有案例、有教时，普法教育责任到人。同时，各中小学校还充分利用“两会”（晨会、班会）、“两活动”（团队活动、课外活动）等形式开展

法治教育和宣传，把交通安全教育、环保意识教育、防毒禁毒教育、国情教育等纳入普法范畴。

五是充分发挥德育、法治教育基地作用，强化法治宣传教育。在全县教育教学工作者和社会各界、各有关部门的共同努力下，我县学校已形成了学校、家庭、社会三位一体的教育网络，有效地推进了学校的综合治理。充分发挥家长学校的作用，全县14所中小学校都成立了家长学校，并争取多种形式办学。采用分散与集中、座谈、交流等形式，开展家庭教育知识及法治知识学习；组织家长积极参与学校的普法教育活动，使家长掌握教育方法，配合学校教育子女；每年司法部门和教育局组织中小学开展模拟法庭取得了良好的效果。另外，县教育局结合全面落实联点学校的工作制度开展法治教育，规定每一个领导必须联点1—2个乡镇，每一位干部职工必须联点一所学校，做到定点、定人、定目标、定计划，协助学校做好各项工作，采取有效措施，共同防止社会不良风气对学校的渗透。

三、存在的问题和不足

1、经过多年的法治宣传教育，全县教育系统师生的法律意识有了显著提高，但依法办事、用法守法的法律素质尚需进一步提高。

2、各中小学普法工作创新力度不够，打造的创新亮点不多。

四、下一步工作打算

下一步，我们将以党的二十大精神为引领，不断健全

学校、家庭、社会、各部门齐抓共管的“大普法”工作机制，督促各学校党政主要负责人履行普法教育第一责任人的职责，提高法治政府建设工作的科学性、针对性和实效性。不断提高师生法治意识，努力营造学法、懂法、用法的校园法治环境。

贵南县教育局

2024年11月23日